

## ΤΟ ΘΕΜΑ

Μήνυμα  
στο Κάιρο

Με την κάθοδο του «Ουρς Ρεϊς» μέχρι τα όρια της πρόσφατα οριοθετημένης ΑΟΖ Ελλάδας - Αιγύπτου, η Αγκυρα δεν ήθελε μόνο να προκαλέσει ταραχή στην Αθήνα, αλλά και να στείλει μια σαφή προειδοποίηση προς το Κάιρο

Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ  
p.galiatsatos@realnews.gr

Ενα βρόμικο σχέδιο, με το οποίο ο σουλτάνος προσπαθεί να «γκριζάρει» ολόκληρη την ανατολική Μεσόγειο και να πετύχει διαμοιρασμό των θαλάσσιων ζωνών προς όφελος της Τουρκίας, βρίσκεται σε εξέλιξη. Το σχέδιο αυτό είναι κομβικής σημασίας για τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, καθώς θέλει να σύρει την Ελλάδα σε μια διαπραγμάτευση χωρίς περιορισμούς και για να το πετύχει απειλεί με «νέα Ιμια».

Η αποστολή του «Ουρς Ρεϊς» στην ελληνική υφαλοκρηπίδα, συνοδεία πολεμικών σκαφών και σε συνδυασμό με την κινητοποίηση ολόκληρου του τουρκικού στόλου, αυτόν ακριβώς τον σκοπό είχε. Να οδηγήσει την ελληνική κυβέρνηση σε υπεραντίδραση, να γίνει το ατύχημα και η Αθήνα να υποχρεωθεί να καθίσει στο τραπέζι μιας διαπραγμάτευσης, κατά την οποία ένα μέρος των τουρκικών διεκδικήσεων θα γινόταν εκ των πραγμάτων αποδεκτό. Σε ανύποπτο χρόνο, άλλωστε, από τον Ιούνιο έως τις αρχές Ιουλίου, οι κορυφαίοι της τουρκικής κυβέρνησης (Τσαβούσογλου, Ακάρ) καλούσαν την Αθήνα σε διαπραγματεύσεις, απειλώντας, σε περίπτωση άρνησης, με γεωτρήσεις νοτίως της Κρήτης.

Τετραμερή Τουρκίας, Λιβύης, Αιγύπτου και Ελλάδας για τον διαμοιρασμό των θαλάσσιων ζωνών στην ανατολική Μεσόγειο επιδιώκει ο Ερντογάν



# Τα «βρόμικα» σχέδια του σουητάνου

Η τακτική των Τούρκων να δημιουργούν θέματα, όπως τις «γκριζες» ζώνες, για να τα βάλουν στη συνέχεια στο τραπέζι, είναι γνωστή στην ελληνική διπλωματία και όχι μόνο. Εκείνο που έχει αλλάξει, ωστόσο, σε σχέση με το παρελθόν είναι πως ο Ερντογάν δεν επιδιώκει απλώς διαπραγματευτικά οφέλη, αλλά έναν ηγεμονικό ρόλο για την Τουρκία στην ανατολική Μεσόγειο και μια συνολική διαπραγμάτευση ανάμεσα στις χώρες της περιοχής, προκειμένου να επιβεβαιώσει αυτό τον ρόλο. Αυτό είναι και το νόημα των πρόσφατων διαρροών από την Αγκυρα ότι προτίθεται να συγκαλέσει διάσκεψη των χωρών της ανατολικής Μεσογείου για το θέμα των ενεργειακών πόρων. Στην πραγματικότητα, επιδιώκει μια τετραμερή Τουρκίας, Ελλάδας, Λιβύης και Αιγύπτου, που θα μοιράσει τις θαλάσσιες ζώνες στην ανατολική Μεσόγειο αν όχι ακριβώς όπως οραματίζονται οι Τούρκοι τη «Γαλάζια Πατρίδα», ωστόσο σε κάθε περίπτωση σε βάρος των ελληνικών κυριαρχικών δικαιωμάτων.

## Πρόσχημα

Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές, αυτός ήταν και ο λόγος που μετά την πρώτη κρίση με το «Ουρς Ρεϊς» και τη συμφωνία με Αθήνα και Βερολίνο για επανέναρξη των διερευνητικών επαφών ο Ερντογάν χρησιμοποίησε ως πρόσχημα τη συμφωνία οριοθέτησης Ελλάδας - Αιγύπτου για να αποχωρήσει από τον διάλογο. Αυτό που είχε συμφωνηθεί ήταν ένα πολύ στενό πλαίσιο για τις επιδιώξεις του. Πέρα από αυτό,

Ο Ερντογάν εκβιάζει με «νέα Ιμια», για να επιτύχει τους στόχους του στην ανατολική Μεσόγειο. Ανοίγει θέματα με «γκριζες» ζώνες, επιδιώκοντας στη συνέχεια να τα θέσει στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων

πάντως, οι ίδιες πηγές σημειώνουν πως η πρωτοβουλία της Αιγύπτου να κλείσει τη συμφωνία τον ενόχλησε ιδιαίτερα. Η σημαντικότερη χώρα του αραβικού κόσμου αγνόησε τη βούλησή του -συν το γεγονός ότι σε μυστικές διαβουλεύσεις η Τουρκία της προσέφερε πολύ μεγαλύτερες θαλάσσιες εκτάσεις- για μια συμφωνία με μια χώρα (την Ελλάδα) την οποία σε καμία περίπτωση ο σουλτάνος δεν αναγνωρίζει ισότιμα. Η κάθοδος του «Ουρς Ρεϊς» μέχρι τα όρια της πρόσφατα οριοθετημένης ΑΟΖ Ελλάδας - Αιγύπτου δεν ήθελε μόνο να προκαλέσει ταραχή στην Αθήνα, αλλά και να στείλει μια σαφή προειδοποίηση προς το Κάιρο.

Ο Τούρκος Πρόεδρος με αυτές τις κινήσεις

δεν έχει στρατηγική εξόδου, πιθανόν όμως και να μην τη χρειάζεται. Αν γίνει το ατύχημα, θα βρεθεί σε ένα διάλογο στον οποίο θα επιβάλει τη θέλησή του, ενώ αν πετύχει η νέα γερμανική απόπειρα διαμεσολάβησης, θα πάρει οικονομικά ανταλλάγματα από την Ευρώπη.

Αν τίποτε από αυτά δεν γίνει και με δεδομένη τη βούληση της ελληνικής πλευράς να μην πατήσει πρώτη τη σκανδάλη, το «Ουρς Ρεϊς» θα εξαντλήσει τα χρονικά όρια της NAVTEX της περασμένης Δευτέρας, πλέοντας από Νότο προς Βορρά και από Βορρά προς Νότο, και ο ίδιος θα κομπάζει στο εσωτερικό ότι έδειξε ποια είναι τα «δικαιώματα της Τουρκίας» στις «θάλασσές της». Θα πρέπει, πάντως, να σημειωθεί πως η στήριξη της τουρκικής κοινής γνώμης στις πειρατικές ενέργειες στην ελληνική υφαλοκρηπίδα είναι σχεδόν καθολική. Πέραν των «εθνικών δυνάμεων», δηλαδή του τουρκικού γενικού επιτελείου, του Κόμματος Εθνικιστικής Δράσης, του Κόμματος Μεγάλης Ενότητας, του κινήματος που δημιουργεί σήμερα ο γιος του ιστορικού ηγέτη του τουρκικού συντηρητικού ΑΚΡ, **Νετζμετίν Ερμπακάν**, και των διάφορων πρώην ηγετικών στελεχών του, την επιχείρηση του «Ουρς Ρεϊς» χαιρέτισαν η **Μεράλ Ακσενέρ** και η κεμαλική αντιπολίτευση, δηλαδή το 90% των πολιτικών δυνάμεων. Και όλοι στην Τουρκία συμφωνούν με τη φράση του Ερντογάν πως «δεν θα σας επιτρέψουμε να μας αποκλείσετε στον κόλπο της Απάλλειας».

Είναι πιθανόν η 23η Αυγούστου να παρέλθει χωρίς κάποιο ορατό αποτέλεσμα και χωρίς επι-

**Η ΤΟΥΡΚΙΑ** είναι η πρώτη χώρα που χρησιμοποιεί τα ερευνητικά και τα πλοία-γεωτρύπανα ως εργαλείο γεωπολιτικής προβολής

**ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΟΙ** κύκλοι θεωρούν πως καθοριστικός παράγοντας για εκτόνωση της κρίσης είναι το ύψος των οικονομικών ανταλλαγμάτων που είναι διατεθειμένοι να δώσουν οι Ευρωπαίοι στον Ερντογάν, την ώρα που η τουρκική οικονομία βρίσκεται υπό κατάρρευση

## ΤΟ ΘΕΜΑ

# Ανοιχτούς διαύλους Ελλάδας - Τουρκίας θέλει το Βερολίνο

**Για δεύτερη φορά διέκοψε τις διακοπές της η Αγκελα Μέρκελ προκειμένου να διαμεσολαβήσει ανάμεσα σε Αθήνα και Αγκυρα**

Του **ΠΑΝΤΕΛΗ ΒΑΛΑΣΟΠΟΥΛΟΥ**  
p.valasopoulos@realnews.gr

■ **ΤΟ ΜΕΣΗΜΕΡΙ** της Πέμπτης τηλεφώνησε, τελικά, η Γερμανίδα καγκελάριας **Αγκελα Μέρκελ** στον Τούρκο Πρόεδρο **Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν**. Το τηλεφώνημα το είχε προαναγγείλει ο ίδιος ο Ερντογάν το πρωί της Πέμπτης. Η Μέρκελ υποχρεώθηκε να διακόψει για

δεύτερη φορά τις διακοπές της για να διαμεσολαβήσει ανάμεσα σε Ελλάδα και Τουρκία, καθώς παρακολουθεί με έντονη ανησυχία τα όσα συμβαίνουν στην ανατολική Μεσόγειο. Αυτό που επιχειρεί η Μέρκελ είναι να συντονίσει το διαμεσολαβητικό έργο που έχει αναλάβει η Γερμανία - στο πλαίσιο της προεδρίας της στην Ε.Ε. Βασική επιδίωξη της γερμανικής προεδρίας είναι να οδηγήσει τις κυβερνήσεις Αθήνας και Αγκυρας στο τραπέζι του διαλόγου, με ενδεχόμενη τελική κατάληξη το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης.

Στη συνομιλία τους, οι δύο ηγέτες συζήτησαν για τις εξελίξεις στην ανατολική Μεσόγειο και για περιφερειακά θέματα. Σύμφωνα με το τουρκικό πρακτορείο Anadolu, ο Ερντογάν φέρεται να είπε στη Μέρκελ ότι είναι υπέρ της επίλυσης των προβλημάτων στην ανατολική Μεσόγειο μέσα από τις αρχές του διαλόγου, της δικαιοσύνης και του Διεθνούς Δικαίου. Νωρίτερα είχε δηλώσει ότι «ο δρόμος της λύσης στην ανατολική Μεσόγειο περνά μέσα από τον

διάλογο και τις διαπραγματεύσεις. Αν λειτουργήσουμε ευσυνειδήτητα και με λογική, μπορεί να βρεθεί μια φόρμουλα που θα είναι όλοι κερδισμένοι, που θα προστατεύει τα δικαιώματα όλων των πλευρών».

Η δεύτερη αυτή γερμανική διαμεσολάβηση γίνεται μάλλον διστακτικά. Το μεσημέρι της περασμένης Τετάρτης -και ενώ υπήρχαν έντονες διπλωματικές διαβουλεύσεις στο παρασκήνιο από την πλευρά της Γερμανίας για εκτόνωση της κρίσης στην ανατολική Μεσόγειο- στην αίθουσα Τύπου της κυβερνητικής ενημέρωσης στο Βερολίνο, οι δημοσιογράφοι προσπαθούσαν ματαιώς να αποσπάσουν κάποιες πληροφορίες για το επίμαχο θέμα από τους εκπροσώπους της καγκελαρίας και του υπουργείου Εξωτερικών. Και οι δύο κυβερνητικοί αξιωματούχοι επέμειναν στο να μη σχολιάσουν τις κινήσεις της γερμανικής προεδρίας, επαναλαμβάνοντας τις φράσεις «χρειαζόμαστε αποκλιμάκωση» και «υπάρχει ανάγκη για διάλογο μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας».

Ούτε, όμως, και τη συμφωνία θαλάσσιας δικαιοδοσίας Ελλάδας - Αιγύπτου θέλησαν να σχολιάσουν, λέγοντας απλώς ότι η συμφωνία Τουρκίας - Λιβύης υπήρξε αντικείμενο σχολιασμού επειδή έγινε σε βάρος τρίτων.

Παρόλα αυτά, ήταν φανερό η ενόχληση του εκπροσώπου της καγκελαρίας, **Στέφεν Ζάιμπερτ**, όταν οι ερωτήσεις περιστρέφονταν γύρω από τη συμφωνία Ελλάδας - Αιγύπτου. Και αυτό διότι, παρά το γεγονός πως στη γερμανική πρωτεύουσα γνωρίζουν πως, σε αντίθεση με τη συμφωνία Τουρκίας - Λιβύης, η ελληνο-αιγυπτιακή είναι καθ' όλα νόμιμη, για τους Γερμανούς πραγματοποιήθηκε τη λάθος χρονική στιγμή και, μάλιστα, ενημερώθηκαν μετά την υπογραφή της.

### Ανησυχία

Βέβαια -από όσα γνωρίζουμε- ο Έλληνας πρωθυπουργός **Κυριάκος Μητσοτάκης** είχε ενημερώσει την καγκελάρια Μέρκελ, σε παλαιότερη συνομιλία τους, πως η Ελλάδα κινείται προς την κατεύθυνση μιας τέτοιας συμφωνίας. Η ανησυχία για ένα θερμό επεισόδιο στην ανατολική Μεσόγειο είναι ιδιαίτερα έντονη στο Βερολίνο και για τον λόγο αυτό, όλο το προηγούμενο διάστημα, τα διπλωματικά κανάλια και ιδιαίτερα ο υπουργός Εξωτερικών της Γερμανίας, **Χάικο Μάας**, είχαν συνεχείς επαφές και με την Αθήνα και με την Αγκυρα. Δίχως, ωστόσο, να υπάρξει κάποιο αποτέλεσμα ή ανταπόκριση από την τουρκική πλευρά.

Το Βερολίνο υπήρξε ξεκάθαρο έναντι της Αγκυρας, σημειώνοντας πως την παρούσα χρονική στιγμή και με τις κινήσεις τις οποίες κάνει στην ανατολική Μεσόγειο το κλίμα στο εσωτερικό της Ε.Ε., για πολλά κράτη-μέλη, είναι αντι-τουρκικό, καθώς επίσης και ότι αρκετές χώρες πιέζουν ώστε να επιβληθούν ακόμη πιο αυστηρές κυρώσεις, οι οποίες και θα πονέσουν την ήδη τραυματισμένη τουρκική οικονομία.

Όμως, και τα μηνύματα αυτά φαίνεται να μην επηρέασαν -τουλάχιστον άμεσα- τις κινήσεις της Τουρκίας. Η γερμανική πρωτεύουσα, προκειμένου να αποδείξει στην Αγκυρα την κρισιμότητα της κατάστασης, δέχθηκε να πραγματοποιηθεί έκτακτη Σύνοδος των υπουργών Εξωτερικών της Ε.Ε. Πολλοί είναι οι Γερμανοί ειδικοί που υποστηρίζουν πως Γερμανία και Γαλλία έχουν μοιραστεί έναντι της Αγκυρας τον ρόλο του «καλού και κακού αστυνομικού» με στόχο να συνετιστεί η τουρκική κυβέρνηση, που προς το παρόν δείχνει να ωθεί την κατάσταση στα άκρα.

Επίσης, υπάρχουν αναλυτές, αλλά και κυβερνητικά στελέχη, που δεν βλέπουν με αισιοδοξία τις εξελίξεις στην περιοχή.

Δηλαδή, δεν κατανοούν την επιμονή της γερμανικής κυβέρνησης για διάλογο μεταξύ των δύο πλευρών, από τη στιγμή που η Τουρκία εμφανίζεται να έχει πάρα πολύ σκληρές θέσεις, ακολουθεί την πολιτική των «κανονιοφόρων» και δεν φαίνεται να συνετίζεται, δρώντας, αντιθέτως, ανεξέλεγκτα. Τα ίδια πρόσωπα επισημαίνουν πως, ακόμη και αν ξεκινήσει ένας τέτοιος διάλογος μεταξύ Αθήνας και Αγκυρας, είναι πολύ δύσκολο, έτσι όπως έχει διαμορφωθεί η κατάσταση, να οδηγήσει σε κάποιο θετικό αποτέλεσμα.



τυχή διαμεσολάβηση. Αυτό το σενάριο προβληματίζει τους διπλωματικούς κύκλους, γιατί ο σουλτάνος διαθέτει την επιλογή της κλιμάκωσης. Στο τέλος Αυγούστου, άλλωστε, θα γίνει ο διαμοιρασμός των οικοπέδων στην περιοχή που οριοθετεί το τουρκο-λιβυκό μνημόνιο και στην ελληνική κυβέρνηση δεν αποκλείουν να εμφανιστεί κάποιο από τα ερευνητικά σκάφη της Τουρκίας νοτιώς της Κρήτης. Παρεμπιπτόντως, αξίζει να σημειωθεί πως η Τουρκία είναι η πρώτη χώρα που χρησιμοποιεί τα ερευνητικά και τα πλοία-γεωτρύπανα ως εργαλείο γεωπολιτικής προβολής και αυτό δυσκολεύει την αντιμετώπιση της πρόκλησης και από την άποψη των κανόνων του Διεθνούς Δικαίου. Βεβαίως, νοτιώς της Κρήτης, τα δεδομένα θα είναι διαφορετικά, αφού η περιοχή είναι οριοθετημένη και η εγγύτητα με τα ελληνικά παράλια αυταπόδεικτη και για τον ξένο παράγοντα, ωστόσο αυτό θα αυξήσει και την πίεση για μια πιο δυναμική ελληνική αντίδραση. Διπλωματικοί κύκλοι θεωρούν πως το «κλειδί» για εκτόνωση της κρίσης πριν από τις 23 Αυγούστου θα είναι η κατάσταση της τουρκικής οικονομίας και το ύψος των οικονομικών ανταλλαγμάτων που είναι διατεθειμένοι να δώσουν οι Ευρωπαίοι στον Ερντογάν.





v.triantafyllou@realnews.gr

γράφει

ο ΒΑΣΙΛΗΣ  
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ

## Λευκή κόλλα

κάποιοι βάφτισαν «Δανία του Νότου» και κάποιοι άλλοι «Καλιφόρνια της Μεσογείου». Οποιο κι αν είναι το μοντέλο, η χώρα χρειάζεται ανασυγκρότηση.

**ΧΡΕΙΑΖΟΝΤΑΙ** νέες αρχές και κανόνες ώστε να πάψει η εκτροπή κηφίνων και να μπει ένα τέλος στη διαφθορά, στα σκάνδαλα, στις μίζες και στις αυθαιρέσεις. Και για όσους αναρωτηθούν εάν αρκούν μόνο αυτά για να αλλάξει μία χώρα και όχι μόνο η εικόνα της, η απάντηση είναι «όχι!» «Οχι», γιατί έχει χαθεί πολύτιμος χρόνος. «Οχι», γιατί οι παρεμβάσεις που απαιτούνται είναι πολλές και δύσκολες. «Οχι», γιατί πρέπει να ανατραπούν αρρωσθημένες νοοτροπίες δεκαετιών. «Οχι», γιατί ο ριζωμένος κρατικός μηχανισμός καθορίζει τις εξελίξεις στο παρασκήνιο σε συνεργασία με τα συμφέροντα που κινούν τα νήματα.

**ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ** του πολιτικού συστήματος δεν είναι η επιβίωσή του με ανούσιες εντάσεις και δήθεν ιδεολογικές αναμετρήσεις μεταξύ των κομμάτων, όπως βαφτίζονται

οι προσωπικές και οι συντεχνιακές στρατηγικές. Προτεραιότητα των πολιτικών δεν πρέπει να είναι η δημιουργία ιδεολογικών αναχωμάτων για να δικαιολογήσουν τον κοινωνικό διαχωρισμό, αλλά η αποφυγή μιας νέας χρεοκοπίας. Μιας χρεοκοπίας το ίδιο «θανατοφόρας» με τον κορωνοϊό που «ευθύνεται» για τη μετατροπή της όποιας οικονομικής δραστηριότητας σε «κρατική δομή». Μιας χρεοκοπίας «μοιραίας» για την επιχειρηματικότητα και την αγορά εργασίας, γιατί δεν θα υπάρχει ούτε καν ελπίδα ανάκαμψης. Οσα δισ. και αν έρθουν από τα ευρωπαϊκά ταμεία, η πραγματική οικονομία δύσκολα θα ανασάνει. Εργαζόμενοι και άνεργοι -αυτός θα είναι πλέον ο «ταξικός» διαχωρισμός της κοινωνίας- θα παρακολουθούν από τη μία τα ευρώ να κάνουν φτερά και να χάνονται και από την άλλη τις «παλλακίδες» της πολιτικής να στρώνουν το παιχνίδι για να πέσουν οι πολιτικοί στην παγίδα της δήθεν ταξικής διαφοροποίησης στις πολιτικές και στις μεθόδους αξιοποίησης των ευρωπαϊκών κονδυλίων.

**ΟΙ ΗΜΕΡΕΣ** που ακολουθούν δεν προβλέπονται εύκολες. Οι τρεις εφιάλτες εξακολουθούν να είναι στην αυλή μας και αν ο πολιτικός κόσμος παραμείνει υπνωτισμένος στις ιδεολογικές θεωρητικές διαφορές, τα αποτελέσματα θα είναι καταστροφικά. Τα ευρωπαϊκά κονδύλια δεν πρόκειται να αλλάξουν τα δεδομένα εάν το πολιτικό σύστημα δεν αντιδράσει υπεύθυνα. Εάν δεν προτάξει τη στήριξη των επιχειρήσεων και των εργαζομένων. Εάν δεν στοχεύσει στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, σταθερών και όχι ευέλικτων ή ευκαιριακών, γιατί και αυτό το μοντέλο απέτυχε. Δημιούργησε στρατιές ημιεργαζόμενων, οι οποίοι τον μόνο δρόμο που βλέπουν είναι της μετανάστευσης. Αυτών που ακολουθήσαν και οι 500.000 νέοι επιστήμονες που έφυγαν στα χρόνια των μνημονίων και δεν επέστρεψαν, αν και οι κυβερνήτες των τελευταίων δεκαετιών υποστήριζαν με σθένος ότι θα δημιουργήσουν τις συνθήκες που απαιτούνται για να επιστρέψουν, αλλά δυστυχώς ξεχάστηκαν...

**ΕΡΝΤΟΓΑΝ**, κορωνοϊός, οικονομία! Τρεις εφιάλτες της νέας εποχής ή δικαιολογίες για πολιτική φλυαρία, ανεξήγητη αδράνεια, στασιμότητα και ευκαιρία για φθηνό κομματικό αλισβερσί;

Ο πολιτικός κόσμος της χώρας οφείλει να δώσει την απάντηση. Μιας χώρας που είναι εγκλωβισμένη στις εσωτερικές της έριδες. «Δυσλεκτική» απέναντι σε εχθρούς και εταίρους. Που βρίσκεται σε συνεχή περιδίνηση, που «κυνηγά διαρκώς την ουρά της», αναδεικνύοντας τις κοινωνικοπολιτικές διαταραχές της.

**Η ΧΩΡΑ** έχει χάσει τον προσανατολισμό της στον λαβύρινθο που δημιούργησε το κατεστημένο, επενδύοντας χρόνο και χρήμα για να μπορεί πλέον να ελέγχει και να χειραγωγεί την κοινωνία. Έχει μπλεχτεί στο κουβάρι της ασυδοσίας που την εμποδίζει να απελευθερωθεί και να διεκδικήσει τη χαμένη αξιοπρέπειά της.

**ΨΑΧΝΕΙ** τον βηματισμό της και τον επανακαθορισμό των προτεραιοτήτων της, για να είναι έτοιμη να

αντιμετωπίσει τις προκλήσεις. Χωρίς νέες αναβολές, γιατί οι καιροί δεν το επιτρέπουν, ούτε στα εθνικά ούτε στα οικονομικά ζητήματα, πολύ, δε, περισσότερο στα θέματα αντιμετώπισης του θανατοφόρου κορωνοϊού. Και για να γίνουν όλα αυτά απαιτείται μία προϋπόθεση: Να παραδώσουν οι πολιτικοί «λευκή κόλλα» στην κοινωνία και πάνω σε αυτή να υπογραφεί το νέο κοινωνικό συμβόλαιο για τη δημιουργία μιας «νέας Ελλάδας» την οποία

# Ο διάλογος παραμένει η πρώτη επιλογή

Η Ευρωπαϊκή Ένωση ζητά καλή θέληση και αμοιβαία κατανόηση από Αθήνα και Αγκυρα

Του **ΘΑΝΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ**  
Ανταπόκριση, Βρυξέλλες

**Ο ΔΙΑΛΟΓΟΣ** και όχι οι κυρώσεις είναι και παραμένει η πρώτη επιλογή και η κυρίαρχη επιδίωξη της ευρωπαϊκής εξωτερικής πολιτικής για την εξομάλυνση της κατάστασης στην ανατολική Μεσόγειο και για την οριστική επίλυση των περιφερειακών προβλημάτων. Διάλογος για τις Βρυξέλλες και για όλα τα κράτη-μέλη της Ε.Ε. σημαίνει ρύθμιση του θέματος της υφαλοκρηπίδας και επίλυση του Κυπριακού. Αυτό μεταφέρουν σε όλους τους τόνους ο ύπατος εκπρόσωπος της Ε.Ε. **Ζοζέπ Μπορέλ**, αλλά και τα υπουργεία Εξωτερικών των περισσότερων κρατών-μελών της Ε.Ε., διαμνύοντας την πρόθεση να στηρίξουν Ελλάδα και Κύπρο στη διαδικασία. Αναγνωρίζουν, ωστόσο, ότι πρακτικά τις τελικές αποφάσεις πρέπει να λάβουν σε πολιτικό επίπεδο Αθήνα και Λευκωσία.

Και τα δύο θέματα μπορούν να επιλυθούν με καλή θέληση και αμοιβαία κατανόηση στη βάση του Διεθνούς Δικαίου. Αν, όμως, πρέπει να υποστηριχθούν περαιτέρω τα δύο κράτη-μέλη, τότε στο «οπλοστάσιο» της Ε.Ε. υπάρχει το πλαίσιο που ισχύει για τις τουρκικές γεωτρήσεις στην κυπριακή ΑΟΖ αλλά και η εντολή λήψης των κατάλληλων μέτρων (της 13ης Ιουλίου). Τα μέτρα αυτά θα ληφθούν εάν το απαιτεί η περίπτωση και η Ε.Ε. θα συνεχίσει να δείχνει απόλυτη στήριξη στην Ελλάδα (σε επίπεδο ανακοινώσεων και έμπρακτα), περιλαμβανόμενης της αμοιβαίας συνδρομής (άρθρο 42). Αυτό, όμως, δεν αποτελεί εγγύηση για τη μείωση των εντάσεων. Σύμφωνα με Ευρωπαίους διπλωμάτες, τόσο του Συμβουλίου, όσο και των εθνικών αντιπροσωπειών, Ελλάδα και Τουρκία πρέπει να ξαναρχίσουν τον παραγωγικό διάλογο και να λύσουν τις διαφορές τους με τη στήριξη και τη συνδρομή της Ε.Ε., εάν αυτό της ζητηθεί.

### Πρόσθετες κυρώσεις

Ο ίδιος ο ύπατος εκπρόσωπος της Ε.Ε. κατέστησε σαφές ότι με βάση την εντολή της 13ης Ιουλίου (η τηλεδιάσκεψη της Παρασκευής ήταν άτυπη) δεν θα σταματήσει τις διαμεσολαβητικές προσπάθειες, συζητώντας με όλους τους εμπλεκόμενους. Στο σημείο αυτό να υπενθυμίσουμε ότι η κυλιόμενη προεδρία του Συμβουλίου δεν ισχύει για θέματα εξωτερικής πολιτικής και ως εκ τούτου η γερμανική προεδρία δεν έχει κάποιο πρακτικό ρόλο. Η Γερ-



μανία, ωστόσο, δείχνει, ως ιδρυτικό κράτος-μέλος στο Συμβούλιο, ότι επιθυμεί και στηρίζει τη λογική των συνομιλιών. Σε ό,τι αφορά τη δεύτερη επιλογή, πρακτικά για να εγκριθούν και να εφαρμοστούν πρόσθετες κυρώσεις στην Τουρκία, αφενός απαιτείται ομοφωνία, αφετέρου νομική προετοιμασία στα προπαρασκευαστικά όργανα του Συμβουλίου (Relex, Coreper, PSC), όπως συνέβη π.χ. στην υπόθεση της Κριμαίας (μετά από έξι μήνες). Η Ελλάδα και η Κύπρος ενδέχεται να εκμαιεύσουν στήριξη από τους εταίρους, υποσχόμενες τη δική τους στήριξη στο θέμα των κυρώσεων κατά της Λευκωσίας (παράτυπες εκλογές). Τα δε νομικά κείμενα πρέπει να βασίζονται στην αρχή της αναλογικότητας και να μπορεί κανείς να τα υπερασπιστεί σε περίπτωση προσφυγής στο Δικαστήριο της Ε.Ε. Διπλωματικές πηγές σημειώνουν ότι στο επίπεδο των «27» είναι εντελώς σαφές ότι η επιδείνωση των ελληνοτουρκικών σχέσεων που καταγράφεται τα τελευταία 3 χρόνια οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στην κατάρρευση των συνομιλιών για το Κυπριακό στο Κραν Μοντανά. Η ευρωπαϊκή διπλωματία έχει πλήρη εικόνα του τι συνέβη εκεί, καθώς παραβρέθηκαν οι **Γιούνκερ**, **Ζελμάγερ**, **Μογκερίνι** και τα επιτελεία τους. Παρομοίως και στην περίπτωση της Ελλάδας το ανοικτό ζήτημα του καθορισμού της υφαλοκρηπίδας εμποδίζει την αποκλιμάκωση και την εξομάλυνση, όπως εκτιμούν. Οι ίδιοι στέλνουν το μήνυμα ότι οι πολιτικές ηγεσίες χρειάζονται θάρρος και δεν πρέπει να εγκλωβίζονται σε εσωτερικές ρητορικές και αφηγήματα.

Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ  
p.galiatsatos@realnews.gr

# «Διάλογος με προκλήσεις δεν γίνεται»

**Η** Ελλάδα δεν απειλεί, αλλά και δεν εκβιάζεται. Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης παρέμεινε σε αυτή τη γραμμή και κατά την τηλεφωνική συνομιλία που είχε την περασμένη Πέμπτη με τη Γερμανίδα καγκελάρια Άγκελα Μέρκελ, από την οποία στην ουσία εκδηλώθηκε και η νέα διαμεσολαβητική προσπάθεια της Γερμανίας στην κρίση που προκάλεσε η εισβολή του τουρκικού ερευνητικού πλοίου «Oruc Reis» στην ελληνική υφαλοκρηπίδα. Προηγουμένως, η καγκελάριας εί-



Την αποχώρηση του «Oruc Reis» από την ελληνική υφαλοκρηπίδα, για να ανοίξουν ξανά οι διάυλοι επικοινωνίας, έθεσε ως προϋπόθεση ο πρωθυπουργός στην καγκελάρια Μέρκελ, με αφορμή τη νέα διαμεσολαβητική πρωτοβουλία της

τηλεφωνική επικοινωνία που είχε με τον Κυριάκο Μητσοτάκη την περασμένη Τετάρτη. Ο Μακρόν όχι μόνο καταδίκασε «τις μονομερείς ενέργειες της Τουρκίας που προκαλούν εντάσεις», αλλά αποφάσισε να στείλει στην περιοχή και ένα ελικοπτεροφόρο, μία φρεγάτα και δύο μαχητικά για κοινές ασκήσεις με την Ελλάδα, στέλνοντας σαφές μήνυμα συμπαράστασης στη χώρα μας. Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, οι δηλώσεις Μακρόν ήρθαν σε συνέχεια της διαρκούς επικοινωνίας που είχαν ο Γάλλος Πρόεδρος και ο πρωθυπουργός τις προηγούμενες ημέρες, ενώ συμφωνήθηκε επίσης ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα επισκεφθεί στις 10 Σεπτεμβρίου την Κορσική για τη Σύνοδο των χωρών του ευρωπαϊκού Νότου που διοργανώνει η Γαλλία.

Πέραν του Μακρόν, ο Κυριάκος Μητσοτάκης συνομιλήσε και διασφάλισε τη στήριξη του Αιγύπτιου Προέδρου Φατάχ αλ Σίσι. Ο υπουργός Εξωτερικών, Νίκος Δένδιας, επισκέφτηκε την Πέμπτη το Ισραήλ και συναντήθηκε και με τον πρωθυπουργό Μπέντζαμιν Νετανιάου, ο οποίος εξέφρασε την αλληλεγγύη της χώρας του προς την Ελλάδα και πρόσθεσε: «Λαμβάνουμε σοβαρά κάθε επιθετική δράση στην ανατολική Μεσόγειο από οποιονδήποτε παράγοντα, συμπεριλαμβανομένης της Τουρκίας». Τη στήριξη τους στην Ελλάδα εξέφρασαν απεριφραστα τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και η Κύπρος, ενώ το Στέιτ Ντιπάρτμεντ έστειλε αυστηρό μήνυμα στην Τουρκία να σταματήσει τις έρευνες: «Προτρέπει τις τουρκικές Αρχές να σταματήσουν τέτοια σχέδια για επιχειρήσεις και να αποφύγουν μέτρα που αυξάνουν τις εντάσεις στην περιοχή. Οι Ηνωμένες Πολιτείες ανησυχούν βαθιά για τα δηλωμένα σχέδια της Τουρκίας για έρευνες φυσικών πόρων σε περιοχές στις οποίες η Ελλάδα και η Κύπρος διεκδικούν δικαιοδοσία στην ανατολική Μεσόγειο. Τέτοιες δράσεις είναι προκλητικές και αυξάνουν τις εντάσεις στην περιοχή», αναφέρει η ανακοίνωση του Στέιτ Ντιπάρτμεντ, ενώ αξιοσημείωτο είναι και το γεγονός ότι ορίστηκε αμέσως συνάντηση ανάμεσα στον Αμερικανό υπουργό Εξωτερικών Μάικ Πομπέο και τον Ν. Δένδια.

Επιτυχία της ελληνικής διπλωματίας θεωρείται και η σύγκληση έκτακτης Συνόδου των υπουργών Εξωτερικών την Παρασκευή για να συζητηθούν οι τουρκικές προκλήσεις, την ώρα που μια ομάδα κρατών-μελών και ο ύπατος εκπρόσωπος της Ε.Ε. Ζοζέπ Μπορέλ δεν την ήθελε.

χε συνομιλήσει με τον Τούρκο Πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν.

Όπως είχαν αναφέρει πηγές της καγκελαρίας τις προηγούμενες ημέρες, η γερμανική επιδίωξη είναι να συμφωνήσουν οι δύο πλευρές σε απευθείας διάλογο. Σύμφωνα με πληροφορίες, ωστόσο, ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατέστησε σαφές στην καγκελάρια πως διάλογος με το «Oruc Reis» να πηγαινοέρχεται στην ελληνική υφαλοκρηπίδα δεν γίνεται. Στο διάγγελμά του, 24 ώρες νωρίτερα, είχε τονίσει ότι η Ελλάδα είναι έτοιμη να συζητήσει με όλους τους γείτονές της και δεν φοβάται τον διάλογο, ακόμα και τον πιο δύσκολο. Ξεκαθάρισε όμως ότι «διάλογος με προκλήσεις και σε κλίμα έντασης είναι, προφανώς, άνευ αντικειμένου». Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, έθεσε ως προϋπόθεση την αποχώρηση του «Oruc Reis» από την ελληνική υφαλοκρηπίδα για να ξαναανοίξουν οι διάυλοι επικοινωνίας.

Στην κυβέρνηση δεν θεωρούν πολύ πιθανό να ανταποκριθεί ο Ερντογάν σε αυτό το αίτημα, εκτός και αν ζητά και κάτι άλλο που οι Ευρωπαίοι μπορούν να του δώσουν. Προσανατολίζονται, λοιπόν, στο ενδεχόμενο ότι οι παρενοχλήσεις από το «Oruc Reis» δεν θα τερματιστούν άμεσα. Ωστόσο η Ελλάδα δεν θα μείνει απαθής. Ο πρωθυπουργός έχει αποφασί-



## Μακρόν

**Μέγαρο Μαξίμου και υπουργείο Εξωτερικών άνοιξαν τη διπλωματική βεντάλια τους: Η παρέμβαση του Μακρόν, το κλίμα στη συνάντηση Δένδια με Νετανιάου, η στήριξη από τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και την Κύπρο και το αυστηρό μήνυμα του Στέιτ Ντιπάρτμεντ προς την Τουρκία ικανοποίησαν την Αθήνα**

σε σε αυτή τη φάση να δοθεί προτεραιότητα στη διπλωματική προσπάθεια, ώστε η τουρκική πρόκληση να μην έχει ως κατάληξη ένα θερμό επεισόδιο, κάτι που επίσης κατέστησε σαφές στο διάγγελμά του: «Παραμένουμε σταθεροί στην προσήλωσή μας στη διεθνή νομιμότητα και στη δύναμη της διπλωματίας να επιλύσει ακόμη και τα πιο σύνθετα ζητήματα. Δεν θα είμαστε ποτέ αυτοί που πρώτοι θα οξύνουμε τα πράγματα. Ομως, η αυτοσυγκράτηση είναι μόνο η μία όψη της ισχύος μας. Καμία πρόκληση δεν θα μείνει αναπάντητη», είπε ενώ προειδοποίησε προς πάσα κατεύθυνση για τον κίνδυνο ενός ατυχήματος με ευθύνη της Τουρκίας: «Ας το γνωρίζουν όλοι: ο κίνδυνος ατυχήματος караδοκεί, όταν συγκεντρώνονται τόσες στρατιωτικές δυνάμεις σε περιορισμένη έκταση. Και την ευθύνη σε μια τέτοια περίπτωση θα την έχει εκείνος που προκαλεί τις συνθήκες αυτές».

Ταυτόχρονα, το Μέγαρο Μαξίμου και το υπουργείο Εξωτερικών με συντονισμένες κινήσεις οικοδομούν με επιτυχία ένα διπλωματικό μέτωπο απέναντι στις προκλήσεις του σουλτάνου. Το σημαντικότερο επίτευγμα σε αυτή την κατεύθυνση ήταν η παρέμβαση του Γάλλου Προέδρου Εμανουέλ Μακρόν μετά από



Στόχος της Ελλάδας τώρα είναι, με την υποστήριξη της Γαλλίας και μιας ομάδας ευρωπαϊκών χωρών με επικεφαλής την Αυστρία, να ληφθούν αυστηρές οικονομικές κυρώσεις για την Τουρκία στο τακτικό συμβούλιο υπουργών Εξωτερικών της 25ης Αυγούστου, όπου η επιτροπή θα πρέπει να παρουσιάσει σχετικές προτάσεις. Για τον σκοπό αυτό η διπλωματική σύμβουλος του πρωθυπουργού, πρέσβης Ελένη Σουρανή, συνομιλεί καθημερινά με τους ομολόγους της σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες.

«Δεν κάνουμε πίσω», «δεν πατάμε πρώτοι τη σκανδάλη». Πώς παρατάχθηκαν οι ελληνικές δυνάμεις απέναντι στα τουρκικά πλοία. Το «πολεμικό συμβούλιο», η συνεδρίαση του ΚΥΣΕΑ και η άμεση κινητοποίηση σε άλλα, «ευαίσθητα» σημεία των θαλάσσιων συνόρων

Του **ΠΑΡΙ ΚΑΡΒΟΥΝΟΠΟΥΛΟΥ**  
p.karvounopoulos@realnews.gr

**Η** κρίση με το «Oruc Reis» είχε περίπου προαναγγελθεί. Πώς την αντιμετώπισε η Ελλάδα; Οι απαντήσεις στα παρακάτω ερωτήματα αποκαλύπτουν το παρασκήνιο των τελευταίων ημερών:

#### Ποια ήταν η πρώτη αντίδραση;

Οι Ενοπλες Δυνάμεις είχαν εντοπίσει τη συγκέντρωση ναυτικών δυνάμεων στον ναύσταθμο Ακασάζ. Οι αρχηγοί των Γενικών Επιτελείων είχαν κινητοποιήσει τον στρατιωτικό μηχανισμό, ο οποίος έτσι κι αλλιώς βρισκόταν σε κατάσταση ετοιμότητας από την τελευταία κρίση.

Αμέσως μόλις εκδόθηκε η NAVTEX των Τούρκων, που έδωσε το «πράσινο φως» για τον απόπλου του «Oruc Reis», δόθηκε εντολή για επιφυλακή, που προέβλεπε μεταξύ άλλων και ανάκληση αδειών του προσωπικού.

Ο ελληνικός στόλος βρισκόταν ήδη στην περιοχή μεταξύ Ρόδου - Καστελλόριζου, απέναντι σε 14 τουρκικά πολεμικά πλοία που είχαν βγει από το Ακασάζ.

#### Τι συζήτησαν οι αρχηγοί στο πρώτο «πολεμικό συμβούλιο» που έγινε στο ΓΕΕΘΑ;

Ο μοναδικός προβληματισμός που υπήρξε στο «πολεμικό συμβούλιο» των αρχηγών Γενικών Επιτελείων που έγινε στο ΓΕΕΘΑ, λίγη ώρα μετά τον απόπλου του «Oruc Reis», αφορούσε την ισορροπία που έπρεπε να εξασφαλιστεί μεταξύ της αποφασιστικότητας και της ψυχραιμίας. Οι εντολές προς τους κυβερνήτες των πολεμικών πλοίων, τους χειριστές των μαχητικών αεροσκαφών αλλά και προς τους διοικητές κρίσιμων ακριτικών μονάδων ήταν ότι «δεν κάνουμε πίσω», αλλά και «δεν πατάμε πρώτοι τη σκανδάλη», για να μη δώσουμε στην Τουρκία αυτό που θέλει: Μια ανεξέλεγκτη κρίση στην οποία την πρωτοβουλία των κινήσεων θα την έχει η Αγκυρα.

#### Η στρατιωτική ηγεσία είχε έτοιμα σχέδια ακόμη και για «δυναμική ενέργεια» εναντίον του «Oruc Reis».

Λίγη ώρα πριν ξεκινήσει η συνεδρίαση του ΚΥΣΕΑ, την προηγούμενη Δευτέρα, το πρωθυπουργικό γραφείο είχε λάβει εισήγηση για συγκεκριμένη ενέργεια κατά του πλοίου του «Oruc Reis». Η εισήγηση αξιολογήθηκε, αλλά επελέγη να παραμείνει στο τραπέζι για αργότερα, εάν οι εξελίξεις το επιβάλλουν.

Το Μέγαρο Μαξίμου, μετά τις πρώτες ώρες της έντονης ανησυχίας, επέλεξε τη μέθοδο της «στρατηγικής ψυχραιμίας» και, μάλιστα, κάποιοι θεώρησαν υπερβολή την παρουσία του Αρχηγού ΓΕΕΘΑ με στολή παρα-



## Οι δύο εντολές για το «Oruc Reis»

λαγής στο ΚΥΣΕΑ. Αξίζει να επισημόσουμε ότι ο **Κωνσταντίνος Φλώρος** φορά σχεδόν πάντα στολή εκστρατείας και είναι βέβαιο ότι τις ώρες αυτές δεν σκέφτεται την ενδυματολογική του εμφάνιση...

Επί του... πεδίου μάχης, το «Oruc Reis» συνοδευόταν από επτά πολεμικά πλοία. Η ελληνική επιλογή ήταν να έχει δίπλα του δύο φρεγάτες, οι οποίες ανά 15 λεπτά μέσω ασυρμάτου υπενθύμιζαν στο πλήρωμά του ότι πλέει σε περιοχή ελληνικών συμφερόντων. Θα πρέπει να επισημανθεί πάντως ότι ήταν η πρώτη φορά που τέτοιου είδους τουρκικές προκλήσεις έγιναν με τόση ταχύτητα. Το «Oruc Reis» μπήκε στην ελληνική υφαλοκρηπίδα και έριξε αμέσως καλώδια.

Η ελληνική στρατιωτική ηγεσία γνώριζε ότι η κυβέρνηση, πρωτίστως, θα χρησιμοποιούσε τα «διπλωματικά εργαλεία», ωστόσο παρέταξε τις στρατιωτικές δυνάμεις σαν να επρόκειτο για ένοπλη σύρραξη.

Ιδιαίτερη προσοχή είχε δοθεί σε άλλα «ευαίσθητα» σημεία του Αιγαίου. Οι επιτελείς του ΓΕΕΘΑ δεν απέκλεισαν ούτε στιγμή να «χτυπήσει» η Αγκυρα σε άλλο σημείο. Υπήρξαν ενδείξεις και παρουσία τουρκικών ναυτικών δυνάμεων σε αυτά τα σημεία.

Η εκτίμηση στην οποία κατέληξαν οι επιτελείς του υπουργείου Εθνικής Αμυνας ήταν πως η Τουρκία επιδιώκει να αναγκάσει την Ελλάδα να πατήσει πρώτη τη σκανδάλη. Ο «μηχανισμός ψυχολογικών επιχειρήσεων» της Τουρκίας κατέβαλε φιλότιμες προσπάθειες γι' αυτό με δηλώσεις αξιωματούχων και προπαγανδιστικά βίντεο, μέσω των οποίων ήταν εμφανές ότι ήθελε να εκνευρίσει την ελληνική κοινή γνώμη και να φέρει σε δύσκολη θέση την ελληνική κυβέρνηση. Στόχος των Τούρκων ήταν να οδηγηθεί η Αθήνα σε κάποια αντίδραση που μπορεί να ικανοποιούσε την κοινή γνώμη της χώρας μας, αλλά θα έδινε την αφορμή που ήθελε η Αγκυρα για να οδηγήσει την κρίση σε κλιμάκωση, ρίχνοντας την ευθύνη στην Αθήνα. Η αλήθεια είναι ότι στον τομέα των «ψυχολογικών επιχειρήσεων» η Αθήνα πάσχει, αν και διαθέτει και τα μέσα και το προσωπικό για να

«πολεμήσει» και σε αυτό το επίπεδο. Η κρίση δεν έχει τελειώσει. Οι αρχηγοί των Γενικών Επιτελείων προετοιμάζουν το προσωπικό των Ενόπλων Δυνάμεων για κρίση μακράς διάρκειας, αφού είναι πολύ πιθανό μετά τις 27 Αυγούστου η Τουρκία να «βγάλει» στη νοτιοανατολική Μεσόγειο γεωτρήπανο. Στις 27 Αυγούστου λήγει η προθεσμία που έχει δώσει η Αγκυρα στις «ενδιαφερόμενες εταιρείες» για τα οικόπεδα που αυθαίρετα θεωρεί δικά της στην περιοχή της νοτιοανατολικής Μεσογείου. Μοναδική ενδιαφερόμενη η τουρκική εταιρεία ΤΡΑΟ.

### ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ

#### Το επεισόδιο με τη φρεγάτα «Λήμνος»

**ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟ** για την ισορροπία ανάμεσα στις εντολές «δεν κάνουμε πίσω» και «δεν τραβάμε πρώτοι τη σκανδάλη», που είχε δώσει το Γενικό Επιτελείο στις μονάδες, είναι ένα επεισόδιο που φέρεται να συνέβη το απόγευμα της Τρίτης ανάμεσα στην ελληνική φρεγάτα «Λήμνος» και στην τουρκική «Kemal Reis». Σύμφωνα με πληροφορίες, η ελληνική φρεγάτα προσπάθησε να πλησιάσει το «Oruc Reis» και δεν έκανε πίσω όταν η τουρκική θέλησε να την εμποδίσει, αλλά προτίμησε να συγκρουστεί. Το ότι συνέβη αυτό το περιστατικό διαψεύδεται, πάντως, τόσο από το ΓΕΕΘΑ όσο και από το υπουργείο Εθνικής Αμυνας και από το Μέγαρο Μαξίμου.



**Ο Αρχηγός ΓΕΕΘΑ, Κωνσταντίνος Φλώρος, μετέβη στο Μέγαρο Μαξίμου με στολή παραλήλαγής**

## ΠΟΛΙΤΙΚΗ

## Κρίσιμες αποφάσεις

Του **ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΑΖΑΝΙΤΗ**  
ch.mazanitis@realnews.gr

Όταν το μεσημέρι της Δευτέρας το Κυβερνητικό Συμβούλιο Εθνικής Ασφάλειας (ΚΥΣΕΑ) συνεδρίασε εκτάκτως στο Μέγαρο Μαξίμου υπό τον πρωθυπουργό **Κυριάκο Μητσοτάκη**, όλοι γνώριζαν ότι αυτή τη φορά η ένταση με την Τουρκία και το «Ογus Reis» ήταν πολύ πιο σοβαρή σε σύγκριση με το προ δύο εβδομάδων επεισόδιο. Στο έκτακτο ΚΥΣΕΑ παρίσταντο ο υπουργός Εξωτερικών, **Νίκος Δένδιας**, ο υπουργός Εθνικής Αμυνας, **Νίκος Παναγιωτόπουλος**, ο υπουργός Ναυτιλίας

Αρχηγού ΓΕΕΘΑ στο Μέγαρο Μαξίμου, λίγο πριν από τις συναντήσεις με τους αρχηγούς των κομμάτων, την Τρίτη.

### «Ούτε κουνούπι»

Σε διαφορετικό κλίμα κινήθηκαν οι αποφάσεις σε ό,τι αφορά τις δράσεις του Λιμενικού. Η εκτίμηση των τελευταίων εβδομάδων -βάσει των αναφορών από τις αρμόδιες υπηρεσίες πληροφόρησης- ήταν ότι η Τουρκία θα αύξανε την πίεση στα θαλάσσια σύνορα μέσω των δουλεμπόρων. Ο στόχος ήταν να επιτύχει τη διασπορά δυνάμεων και τη δημιουργία συνθηκών σύγκυσης, που θα ευνοούσαν την επιβολή de facto στη Μεσόγειο.

Στον Εβρο -το μοναδικό κερσαίο συνοριακό τμήμα με την Τουρκία- τα πράγματα ήταν πολύ πιο ξεκάθαρα και σαφή, μετά και τις τελευταίες ενέργειες για την επιμήκυνση του φράχτη.

Τα στοιχεία του 4μήνου Απριλίου-Ιουλίου για τις μεταναστευτικές ροές έδειχναν μείωση κατά 94% σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα πέρυσι. Ο πρωθυ-

κών μιλίων. Όταν ο κυβερνήτης της φρεγάτας έκανε κίνηση πλησιάζοντας κάτω από το «όριο ασφαλείας», πανικός κυρίευσε τα πληρώματα των τουρκικών πλοίων. Οι ασύρματοι πήραν φωτιά. Εμπειροί ναυτικοί εξηγούν ότι ήταν δι-ακριτή η σύγκυση στις κλίσεις τους. Ισως φοβήθηκαν ανάλογη κίνηση όπως το 2018, που πάλι η ίδια φρεγάτα έφραξε την πορεία του «Barbaros», με αποτέλεσμα να μπερδευτούν τα αγόμενα και να υποστεί μεγάλη ζημιά. Ισως να φοβήθηκαν κατακόρυφη κλιμάκωση από τους Έλληνες. Γεγονός είναι, πάντως, ότι το μήνυμα πως οι ελληνικές Ενοπλες Δυνάμεις δεν πήγαν εκεί για να κάνουν τους απλούς παρατηρητές ελίφθη.

Τι συζητήθηκε στη συνεδρίαση του ΚΥΣΕΑ και ποιες οδηγίες δόθηκαν στην ηγεσία του Λιμενικού Σώματος



# «Σφραγίστε τα σύνορα»

ας, **Γιάννης Πλακιωτάκης** και ο Αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός **Κωνσταντίνος Φλώρος**.

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης, επισημάνθηκαν τα πιθανά σενάρια για το «Ογus Reis», τα δύο βοηθητικά του πλοία, τις πέντε συνοδευτικές φρεγάτες και κορβέτες και το ένα υποβρύχιο. Επί τάπητος τέθηκαν και όλοι οι τρόποι αντίδρασης, από τον πιο ήπιο μέχρι τον πιο δυναμικό, ενώ επισημάνθηκε και ο πιο ακραίος.

Τρεις ήταν οι πυλώνες του σχεδιασμού: η διπλωματική οδός, η στρατιωτική και το «πολιτικό» κομμάτι, με έμφαση στις δράσεις του Λιμενικού Σώματος.

Ο πρωθυπουργός, πριν δώσει τις τελικές κατευθυντήριες γραμμές, άκουσε προσεκτικά τους συνομιλητές του. Εδωσε μεγάλη προσοχή στους δύο «πρωταγωνιστές» της κρίσης, τον υπουργό Εθνικής Αμυνας και τον Αρχηγό ΓΕΕΘΑ.

### «Τμηματική κλιμάκωση»

Όσον αφορά το στρατιωτικό σκέλος της κρίσης, η εντολή που δόθηκε από τον πρωθυπουργό ήταν αυτή της τμηματικής κλιμάκωσης, εάν και όποτε χρειαστεί. Γι' αυτό τον λόγο η στρατιωτική ηγεσία τού είχε εκθέσει μια δέσμη δράσεων για την αντιμετώπιση κάθε πακέτου προκλήσεων ξεχωριστά.

Δεν ήταν μια αντίδραση για κάθε δράση, αλλά ένα «μπουκέτο» πρωτοβουλιών, με παρακλάδια και προβλέψεις ακόμη και για το πιο ακραίο σενάριο.

Τονίστηκε ότι θα γίνεται διαρκής επανεκτίμηση της κατάστασης και στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η δεύτερη «ξαφνική» επίσκεψη του

πουργός, σύμφωνα με πληροφορίες της Realnews, ζήτησε αύξηση του ποσοστού στο 100%. «Δεν θέλω να περάσει τίποτα από το Αιγαίο. Ούτε κουνούπι...», φέρεται να διεμήνυσε στη σύσκεψη.

### Υβριδικός πόλεμος

Λίγα λεπτά μετά τη λήξη της συνεδρίασης του ΚΥΣΕΑ, οι υπουργοί, πίσω στα γραφεία τους, έδιναν τις κατευθυντήριες γραμμές στους συνεργάτες τους. «Σιωπηλά» το «αφανές» βάρος είχε πέσει στις πλάτες του Λιμενικού.

Ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, **Γ. Πλακιωτάκης**, μετέφερε την εντολή του πρωθυπουργού στην ηγεσία του Σώματος: «Σφραγίστε το Αιγαίο...». Οι οδηγίες ήταν σαφείς: «Τόσους μήνες έχετε δώσει τα πάντα, αντιμετωπίζοντας έναν υβριδικό πόλεμο από την Τουρκία. Ομως, τώρα η πατρίδα σας χρειάζεται περισσότερο από ποτέ».

Στο πλαίσιο αυτό κινήθηκαν με αποφασιστικότητα τα στελέχη του Λιμενικού Σώματος στην απόπειρα εισβολής στη Ρόδο σκάφους 15 μέτρων από τα τουρκικά παράλια, που μετέφερε παράνομα μετανάστες το βράδυ της Δευτέρας. Όταν ο κυβερνήτης του ταχυπλόου δεν υπάκουσε στις εντολές και άρχισε να κάνει επικίνδυνους ελιγμούς, προσπαθώντας ακόμη και να εμβολίσει το ένα από τα δύο ελληνικά σκάφη, οι λιμενικοί έριξαν προειδοποιητικά πυρά, σε ασφαλή τομέα, με αποτέλεσμα να χαράξει ρότα για Τουρκία.

### Ετοιμότητα

Για ακόμη μία φορά, η φρεγάτα «Νικηφόρος Φωκάς» του Πολεμικού Ναυτικού αντιμετώπισε την τουρκική προκλητικότητα στη Μεσόγειο. Και γι' ακόμη μία φορά, το πλήρωμα του πολεμικού πλοίου έδειξε την ελληνική ναυτοσύνη, αλλά και το επίπεδο ετοιμότητας. Τις πρώτες ώρες που το «Ογus Reis» είχε μπει στην ελληνική υφαλοκρηπίδα, ποντίζοντας τα αγόμενα πλοία, η φρεγάτα «Νικηφόρος Φωκάς» πλησίασε πολύ κοντά του, όπως και στα πολεμικά πλοία που το συνόδευαν. Στο τέλος της τουρκικής παράνομης NAVTEX υπήρχε σαφής αναφορά να μην πλησιάζει κανένα πλοίο κάτω από την απόσταση των 6 ναυτι-



**Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ** Εθνικής Αμυνας **Νίκος Παναγιωτόπουλος** (πάνω) και ο υπουργός Ναυτιλίας **Γιάννης Πλακιωτάκης** (κάτω) προσέρχονται στη συνεδρίαση του ΚΥΣΕΑ